

Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hírlaposztálya
VIII. Múzeum krt. 11. 16. Budapest

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felolvasó szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Reformok esztendeje

Az 1935-ös esztendőt a kormánypolitika szempontjából méltán nevezhetjük a reformok esztendejének. A kormány a hírek szerint a reformok egész sorozatával akar az ország elé lépni.

A legfontosabb javaslatok, amelyek gyors megvalósítását a kormány célul tűzte ki, a következők: a választójogi javaslat, a kormányzói jogkör kiterjesztésére vonatkozó javaslat, a telepítési és hitbizományi reform, az érdekképviseleti rendszer kiépítése, utági reformok, tagosítás, az alföldi ársítás, hogy csak a legfontosabbakat említsük.

Ismeretes, hogy a választójogi reformjavaslat már elkészült s ezidő szerint is élénk politikai megvitatás tárgya. Előreláthatólag már e hó végén a törvényhozás elé kerül s így rövidesen valósággá válik a magyar nép e régi kívánsága.

A választójogi javaslattal csak nem egyidőben kerül tétő alá egy másik igen fontos javaslat, amely az érdekképviseleti rendszer kiépítésére vonatkozik. Ez a javaslat a miniszterelnök személyes irányítása mellett készült el. Célja az, hogy megszüntesse az érdekképviseletet körül felbujtató rendszertelenséget, rendet vigyen a kaoszba, elsősorban pedig, hogy megleremtsse és előmozdítsa a munkaadó és munkás közötti szűkegyes harmóniát. Nagy általánosságban pedig arra törekszik, hogy a különböző foglalkozási és gazdasági ágak között mutatkozó érdeellentéket az egyetemes nemzeti érdekek szempontjából kiegyenlítse s ezzel megteremtse a gazdasági erők egészséges egyensúlyát.

Az eddig ismertté vált adatok szerint ez a javaslat is a nemzeti gondolat és a nemzeti munka jegyében áll. Ezt a körülményt a törvényjavaslat első paragrafusa a következőképpen fejezi ki: „minden munka, amely a nemzetgazdaság szellemi és gazdasági javait előállítja, fenntartja vagy garantálja, termelő munka, amelynek elvégzése társadalmi kötelesség.” Ezt a tevékenységet a törvényjavaslat megfelelő védelemben óhajtja részesíteni és az állam támogatását biztosítja mindazon tevékenységnek, amelyek ebben a nagy termelő munkában részt akarnak venni.

Az érdekképviseleti rendszerre vonatkozó törvényjavaslat a választójogi törvényjavaslat után kerül a képviselőház elé sőt azzal egyidőben. Ezt a törvényjavaslatot a miniszterelnök már megküldte a Nemzeti Egység Pártja elnöki

tanácsának, ahol az beható megbeszélés tárgya és a megbeszélésekből ítélve ez a törvényjavaslat egyáltalán nem célozza azt, hogy az érdekképviseleti rendszer a törvényhozás terén a jelenlegi helyzetet túlmenő mértékben érvényesüljön. A törvényjavaslat semmiféle olyan intézkedést nem tartalmaz, amely az érdekképviseleteknek az eddigin túlmenő szerepet óhajtana juttatni az országgyűlés két házában.

A kormány reformtörekvéseit a magyar közvélemény csak helyeselheti. A változott idők változott helyzeteket teremtettek, amelyeket nem tudunk másként megoldani, csak úgy, hogy korszerű reformokat léptetünk életbe. A világháború óriási megrázkódtatása

és a békeszerződések felforgató intézkedései politikailag társadalmilag és gazdaságilag megrendítették a legtöbb országot. Magyarország a trianoni békeszerződés irtózatos csapása következtében talán minden más államnál nagyobb és súlyosabb feladatok megoldásának szükségessége elé került. Most a külpolitikai helyzet Európaszerte bizonyos nyugvóponthoz közeledik s ha így van, valóban elérkezett az idő annak a nagyarányú belső reformmunkának az elvégzésére, amellyel a jövő Magyarországa áll, vagy bukik. A nemzeti közvélemény, amely nemcsak belátja a reformok szükségességét, de egyben óhajtja is azok megvalósítását.

Utat nyit a békés revízióknak az olasz-francia egyezmény

Páris, január 4.
A „Matin” részleteket közöli a francia-olasz megegyezés tervezetéből. Az egyezmény nem mondja ki ugyan a határok elmozdulását és örökké tartó sérthetlenségét, de

az aláíró hatalmak kötelezik magukat arra, hogy a határok ellen nem intéznek erőszakos támadást. Ez a formula Magyarország számára is lehetővé teszi az egyezmény elfogadását.

A Joffics kormány sem teremti nagyobb változásokat a belgrádi politikában

Belgrád, január 4.
Joffics kormánya tegnap mutatkozott be a képviselőházban és a szenátusban. Joffics beszédében hangoztatta, hogy külpolitikai téren a kormány folytatja azt a politikát, amelyet Sándor király kezdeményezett. Belpolitikai téren első dolga, hogy újjászerveze az al-

lami közigazgatást és a katolikus egyházzal a concordátum megkötésével akarja a békét tartósan biztosítani. Nagy figyelmet szentel az ország védelmi erejének kifejlesztésére. Nem gondol arra, hogy engedélyezze a szlovén, muzulmán, magyar, vagy német pártok működését.

Közel ezer darab baromfi-, galamb- és házinyúl a Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők kiállításának színpompás anyaga

Ma nyitja meg a főispán a kiállítást

Ismeretes, hogy a Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesülete f. hó 5-ével kezdődőleg kiállítást rendez Békéscsabán a Széchenyi liget pavillonjában.

A kiállítást ünnepélyes keretek között dr. Fáy István főispán nyitja meg f. hó 5-én, szombaton délelőtt 10 órakor.

A Délmagyarországi Baromfi-,

Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesülete idei kiállítása anyaga gazdagságában még az elmúlt évi kiállításoknál is felülmúlja.

Közel ezer galamb, baromfi és nyúl van kiállítva. Szébbnél szebb, értékesebbnél értékesebb baromfiak, galambok és nyulak gyönyörködttetik a látogató közönséget.

Holländer Lipót dr., az egyesület elnöke, mint mindig, ezúttal is

nagy és értékes anyaggal szerepel a kiállításon. Leghörnjai, vörös és magyar kendermagosai a legértékesebb szőszölői annak, hogy farmján igazi minta baromfitenyésztés folyik. Rajta kívül ifj. Botyánszki Mihály (Békéscsaba), Kovács János (Orosbáza) és Kiszalcsok Pál (Békéscsaba) szerepelnek leghornokkal.

Magyar nemesített fehér tyúkokkal Gregus Máté (Vásárhelykutas) kelti magára a figyelmet.

Fehér orpingtonokkal Köröczky Illés (Békéscsaba) és Horváth Imre (Pusztaszentotony), sárga orpingtonokkal gróf Széchenyi Antalné pósteleki uradalmá, Nánási Imre (Békéscsaba), Horváth Mihály (Pusztaszentotony), olasz leghornokkal ifj. Bakucz Mihály, Majsay József és Hrabovszky Pál (Békéscsaba) szerepelnek a kiállításon, nagy feltűnést kelte anyaguk gazdagságával és szépségével.

Igen sok a rhode island fajta baromfi. Holländer Lipót dr., Deutsch Andor, Erdei Antal, Domonyi János, Jacsek György, vitéz Vad Imre, Bogár Jánosné, ifj. Bohus M. András békéscsabai tenyésztőkön kívül Brozovay Iván érsekcsanádi és Botos Aladár né kocsordi baromfitenyésztők küldtek a kiállításra rhode island baromfiakat.

Külön érdekessége a kiállításnak a plimoth baromfiak. Itt szintén a pósteleki uradalom a vezérszerep. Rajta kívül Bogár János és Baukó Mátyás (Békéscsaba) állítottak ki tiszta plimothot. Plimoth és magyar keresztelésű baromfiakat a vitéz Bocskóy András kiváló vezetése alatt működő önálló gazdasági nepskola, dr. Holländer Lipót, Kiszalcsok Pál és Kuka Pál (Békéscsaba) állítottak ki.

Igen nagy számmal van képviselve a magyar kendermagos fajta. Dr. Mózes Imre városi állatorvos (Békéscsaba), Maczák Mihály békéscsabai földbirtokos és Dénesi György (Békéscsaba) küldtek a kiállításra magyar kendermagos aprójószágokat.

Holländer Lipót dr. gyöngyöseit, a pósteleki uradalom és Domonyi János malájiit, a pósteleki uradalom csodaszép bronzpulykát, Varga Mátyás békéscsabai kisgazda fekete pulykát külön is ki kell emelnünk a baromfiak közül, mert különleges szépségükkel a szép anyagból is kiemelkednek.

Külön osztályon vannak a kacsák. Nincs ugyan olyan sok belőlük, mint a tyúkokból, de az anyag szépsége azt mutatja, hogy a fajrucatenyésztés is igen szépen halad vidékünkön.

Gróf Széchenyi Antalné pósteleki

uradalma, a csongrádi áll. önálló gazd. iskola, v. Vad Imre, Botos Aladár és Horváth Mihály pekingsi kasákkal, Deutsch Andor és ifj. Bohus M. András khaki cambell fajta, Maczák Mihály és Marik András nemesített magyar rucákkal gazdagítják a kiállítás anyagát.

Ifj. Bohus M. András emdeni ludai és Kitka György (Békéscsaba) gyönyörű páváit méltán keltenek általános feltűnést.

A nyulak osztálya iránt is nagy az érdeklődés. A nyúltenyésztéssel foglalkozó látogatók nem győzik csodálni a szebbnél-szebb tapsifülesekét. Dr. Mózes Imre és Csécs Dezső (Békéscsaba) angorái, ifj. Domucza Pál és Hrabovszky Pál (Békéscsaba) bécsi fehérjei, Streit János és Szombaty Mihály belga fehérjei nyitják meg a nyulak sorozatát. Csincsilákkal a m. kir. 10-ik honvédegyezred nyúltenyésztete, Kormöczi Illés, ifj. Jacsek György és Streit János, bécsi kékel ugyancsak a háziezred nyúltenyésztete és Kékedy István, óriás belgát Leist Márton (Gyula), Timkó Béla (Békéscsaba) és ifj. Jacsek György állítottak ki.

Nagy az érdeklődés Szabó László castorrex prémyulái iránt és igen sok elismerést kap havanna rex fajta nyuláért Botos Aladár és havanna fajta nyuláért Hrabovszky Pál, aki kék-rőt és fekete-rőt prémyuláival is igen nagy sikert arat.

A galambokból ötszáz-hatszáz van, csaknem az összes nálunk ismert fajta képviselve van.

G. Szabó József (Orosháza), Tass József (Makó), Nistier György (Békéscsaba), Leist János, Korcsok János (Békéscsaba), Zsiros János és Zsiros Pál (Békéscsaba), fehér máltaiak, Jacsek György, Sall János (Gyula), Szombaty Mihály, Goldschmiedt Ernő (Békéscsaba), ifj. Bohus János és Dunai Sándor (Gyula) máltaiak tömegével szerepel.

A máltai fajta galambok nagy létszáma mögött nem maradnak el a strasser fajták sem.

Sárga strasserja Szilágyi Sándornak (Gyula), vörös strasserja Majsai Józsefnek, fekete strasserja Vozár Mihálynak van.

Bencsik Máté, Mazan György, Tóth Pál és Kuka Pál békéscsabai galambtenyésztők tyúktarka fajta galambokat mutatnak be.

Postagalambokban sincs hiány. Egy egész sereg van belőlük.

Dr. Bertóthy Géza (Orosháza), a m. kir. V-ik híradó osztály (Szeged), Kiss József (Miskolc), Süle Antal (Orosháza), Szentesi Makó Károly (Somoskőújfalu) hamvas, kék és kékkovácsolt postagalambjaikkal szépítik a nagy galambanyagot.

Carriereket Bogár János, Andó Mihály, Szombaty Mihály és Kuka Pál, arany pávákat Bogár János küldött a kiállításra.

Magyar begyeseket Kolarovszky Andras, Unda Károly és Bajza János békéscsabai tenyésztők állítottak ki. Mellettük vannak Balda János, Szász Imre, Goldschmiedt Ernő, Szombaty Mihály békéscsabai tenyésztők és Malina István angol begyesei, kissé távolabb pedig Dér László, Steiner Tibor és Bajza János brünoi vegyesei.

A galambok száza közül legtöbb bámulója akad a pávagalamboknak. Angol pávákat Török Dezsőné, Szerdahelyi Jenőné, Szombaty Mihályné és ifj. Domucza Pál, magyar pávákat dr. Holländer Lipót és Dér László, pajzsos pávákat Török Dezsőné, Balda János, Baum-

gartner Géza, Szombaty Mihály és Szentiványi Olivér (diák) mutatnak be a kiállítás látogatóinak. A pávák után a különféle dobos fajták következnek. Bucharai dobosokkal Marik János, Balda János és ifj. Orvos György, német dobosokkal Urda Károly vesz részt a kiállításán.

Igen szépek a schmalkaldeni szercecsenfejük. Ezek Bogár János, Marik János, Mazan Mátás és Szombaty Mátás galambtenyésztők rátermettségét dicsérik.

Bajza János, Hrabovszky Mátás és Orvos György angol parókás, Bogár János, Medovarszky Pál és Mazan Mátás seregélynyakú galambjai semmiben sem maradnak el az előbb említettek mögött.

Nagyszámban vannak a keringő galambok is. Korcsok János bibi keringői, ifj. Botyánszky Mihály (diák) szarka keringői, Dér László bécsi rövidcsőrű galambjai, Baumgartner Géza, Török Dezső és ifj. Hoffer Gusztáv (Orosháza) bács-

kai keringői, valamint Dér László, Süle Antal, Leidinger Mihály (Orosháza), v. Vad Imre, Balda János, Szerdahelyi Jenőné sirálykái, szatinettái, blondinettái, szilvinettái és blüettái zárják le a galambok sorát.

Az élő állatokon kívül a Schneider Ignác Utóda cég 1 métermáza vágott baromfit állít ki.

Megemlítjük, hogy vasárnap délután a fél 11-es, délután a fél 3-as és a fél 4-es motoros a Széchenyi ligetig közlekedik, hogy ezzel is a nagyközönség kényelmét szolgálja.

A kiállítás tartama alatt állandóan propaganda nyúlpörkölt-főzés lesz.

Minden ötvenedik látogatónak egy fajtálat ad a kiállítást rendező egyesület.

A kiállított állatok fölött bíráló bizottság mond véleményt s állapítja meg, hogy kik részesülnek díjazásban. A bírálóbizottság elnöke Predmerszky Dezső, a miniszterelnök nagytétényi farmjának vezetője.

Új törvényjavaslatok sorozata

Budapest, január 4.

A kormány új javaslatai közül az építésügyi javaslat vidéken is szabályozza az építkezéseket. A tagosítást megelőzően szakembereket küldenek ki azokba a községekbe, ahol már folytattak tagosítási eljárást. Az egyke elleni javaslat, keretjavaslat lesz, amely felhatalma-

zást ad a pénzügyi és szociális tekintetben az egyke ellen való intézkedésekre. A kultuszminiszter a közoktatásügy igazgatását alaposan meg akarja reformálni. Tervezetet dolgoztak ki az országnak nyolc igazgatóságra való felosztására.

Az ügyészség fogházában vannak már a gyilkos bankrablók

Budapest, január 4.

Tari Nándor, Radovics László és Szepesi László gyilkos bankrablók ma szállították át az ügyészség fogházába, amelynek bejáratánál a fogházőrök sorfalat álltak,

amikor a rabszállító autó megérkezett. Mindegyiket magánzárkában helyezték el. Értesülésünk szerint a nyomozásban résztvevő rendőrtiszteket soronkívül előléptetik.

Hitler szembeszáll a külföldi rágalmozókkal

Berlin, január 4.

A porosz állami opera épületében tegnap tüntető gyűlés volt, amelyen a nemzeti szocialista párt, az állam és a véderő vezetői vettek részt. Hess Rudolf megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a párt és az állam vezetői azért gyűltek össze, hogy a külföldön legújabbban terjesztett hazugságokkal szemben kifejezésre juttassák hűségüket a vezér iránt. Göring

szerint az a kísérlet, amely arra irányult, hogy a legélesebb sajtóhadjárattal tegye lehetetlenné a nemzeti szocializmust, meghiúsult, mert mint eddig, most is híven követi mindenki Németországot vezetőjét. Hitler kancellár szólt fel ezután. Ugyanazok az emberek, — mondta, — akik a nemzeti szocialista mozgalom éveken át hazugságokkal és rágalmozásokkal lettek Németországban, most kül-

7 szelvényes bérlet 20% árked-
vezménnyel váltható.

CSABA MOZGÓ

Január 4-5, péntek fél 5, fél 7, fél 9, szombat fél 7, fél 9 órakor.

Pénteken a fél 5 órai előadás zóna.

G. Jacobi zenés vigjátéka:

Csókra csók

Georg Alexander, L. Deyers, U. Grabley, H. Junkermann.

Áruló nyom

Vadnyugati történet,

TOM MIX

földön térnek vissza ehhez az esz-
közhöz. Ellenfeleinknek tudniok
kell, hogy ezuttal hiába számi-
tanak a német egyenlőtlenségre. A
német becsület, a béke és életér-
dekek védelmében az egész né-
met nemzet, az egész német állam,
esküvel összetartott közösségé
alakult s ezt a közösséget ezuttal
sem bontja meg semmi sem.

Kinevezések a nagyváradi róm. kath. csonka egyház- megyében

Dr. Lindenberger János, a nagy-
váradi róm. kath. egyházmegye
meg nem szállott részének apos-
toli kormányzója Szabó Frigyes
szeghalmi és Riegel Géza füzés-
gyarmati lelkészeket püspöki ta-
nácsosokká nevezte ki. Ruzska A.
Zoltán tb. kanonokot, szentszéki
bíró és derecskei plébánost, aki
javadalmaról lemondott, nyugdí-
jazta és a zsinati vizsgálóbizott-
ságban e nyugdíjazás folytán meg-
üresedett helyre dr. Beóthy György
Tibor egyházmegyei irodáigazgatót
hívta meg.

Az Unio Cleri és a Hitterjesz-
tési Egyesületek egyházmegyei
igazgatójává Fetzer József pápai
kamarás, esperes tanfelügyelőt ne-
vezte ki az apostoli kormányzó,
ugyanakkor a Jézus Szíve Szövet-
ség és az egyházmegyei szivgár-
dák igazgatói tisztét is vele töl-
tötte be. A derecskei plébánia
vezetésével helyettes lelkészi mi-
nőségben Szakács Jánost bizta
meg az apostoli kormányzó, míg a
Komádiban szervezett új helyi
lelkészség ideiglenes ellátását Gáll
Antal bukaresti egyházmegyei
papra bizta.

Négyszáz esetben vették igénybe a múlt évben a békéscsabai mentőket

A békéscsabai mentők kimutatása

Most állították össze a dr. Don-
ner László városi ügyvezető orvos
irányítása alatt álló békéscsabai
mentőőrség 1934. évi munkájáról
szóló kimutatást, amely az alábbi
adatokat tartalmazza:

Igénybe vették a mentőket az
elmúlt évben összesen 399 eset-
ben, amely a következőképpen
oszlott meg: Elsősegélynyújtás
szállítás nélkül 47, elsősegélynyui-
tással kapcsolatos betegszállítás 33,
betegszállítás 319 esetben.

A mentőszolgálatot, mint már
évek óta, a múlt évben is pontos-
san, lelkiismeretesen Pluhár Pál
és Hankó Máté vizgázott mentők
látták el kifogástalanul.

A múlt évben különböző betegségekben elhullott állatok száma

A városi állategészségügyi hiva-
tal kimutatása szerint állatbeteg-
ségben 1934. évben elhullott
Békéscsabán 57 ló, 20 szarvas-
marha, 68 sertés, 332 baromfi és
2 juh. A betegség neve szerint:
légzőszervi betegségben 3 ló, 8
szarvasmarha, 6 sertés, 315 ba-
romfi, emésztőszervi betegségben
36 ló, 7 szarvasmarha, 25 sertés,
17 baromfi, húgyivarszervi beteg-
ségben 2 ló, 4 szarvasmarha,
idegrendszer betegségben 3 ló, 1
szarvasmarha, 1 sertés, 2 juh, moz-
gató szervi bántalmakban 1 ló,
egyéb szervi betegségben 12 ló, 36
sertés.

Hirdessen
a „Körösvidék“-ben!

HIREK

— **Unitárius istentisztelet Békéscsabán.** Biró Lajos hódmezővásárhelyi unitárius lelkész január 6-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel unitárius istentiszteletet tart és urvacsorát oszt a békéscsabai református templomban.

— **Kozma Miklós kitüntetése.** A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére leveldi Kozma Miklós miniszteri tanácsos, felsőházi tagnak, az MTI elnökgazdájának a közélet terén szerzett érdemei elismeréséül a másodosztályú érdemkeresztet és a csillagot adományozta.

— **A szerbek által kiüldözött magyarok felségélyezésére** Sztaricskay Emma és Achim Károly főgimnáziumi tanár 5—5 pengőt adományoztak a városi főpénztár utján.

— **Ujabb békéscsabai adományok a kormányzóné akciójára.** Vitéz Horthy Miklósné inségélyezési akciója javára újabbban a következő adományok folytak be a városi főpénztárba: Sonnenfeld Ferenc 1, Kulpi Ferenc, Mihály és testv. 10 P, Összesen 11 pengő.

— **Meghívó.** A békéscsabai közs. polg. leányiskolai Iskolabarátok Köre f. hó 6-án, vasárnap délután fél 3 órakor gyűlést tart. A farsangi multság megbeszélése végett kérjük a tagok pontos megjelenését. Elnökség.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Brüller Endre ügyvédi irodáját Munkácsy-utca 6. szám alatt megnyitotta.

— **Halálozás.** Bakucz Mária életének 34 ik évében f. hó 3-án délután 4 órakor hosszas szenvedés után elhunyt Földi maradványait f. hó 5 én délután 2 órakor a Telleki utca 27 számú gyászházából az ág. h. ev. vallás szertartásai szerint a felsővági temetőbe helyezik örök nyugalomra.

— **Névváltoztatások.** A belügyminiszter engedélyével Jánovszki Pál békéscsabai születésű kir. törvényszéki fogházor, szegedi lakos nevét Jánosi -ra, Zahoran János jegyzőgyakornok, békéscsabai lakos pedig Zentai -ra változtatta át a nevet.

— **Meghívó.** A Békéscsabai Kaszinó Egylet január 20-án délután 4 órakor saját helyiségében (Ferenc József tér 6.) rendes évi közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó és évi jelentés. 2. Az 1934. évi számszámadás és az 1935. évi költségvetés előterjesztése. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Tisztújítás. 5. Indítványok.

— **Természetes halállal halt meg Dudás György.** Részletesen beszámoltunk lapunk pénteki számában Dudás György 22 éves zenész, békéscsabai, Jósika-utca 66. szám alatti lakos hirtelen haláláról. A halál ok megállapítása végett az ügyészség elrendelte holttestének felboncolását, ami pénteken délelőtt meg is történt. A boncolás során megállapították, hogy Dudás György természetes halállal halt meg. Az ügyészség a temetkezési engedélyt megadta.

— **Lefejezte a villamos.** Budapestről jelentik: A Fehérvár-úton ma Szaszló József kocsis egy boroshordókkal megrakott kocsiról lezuhant és a helyi érdekű sinjeire esett. Egy éppen akkor arra haladó villamos valósággal lefejezte a kocsist.

— **A Békéscsabai Általános Népegylet ifjúsági műkedvelő gárdája** január 6-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel táncos egybekötött teadélután rendez. Belépődíj nincs, teajegy 60 fillér.

• **Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek** a természetes »Ferenc József« keserűvíz szabadá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet. »Ferenc József« keserűvíz használata által sok esetben elmúlik.

— **A MÁV Sportbálya a Nádorban.** Mint minden évben, úgy az idén is nagyszabásúnak ígérkezik a jelenlegi őszi bajnok és a csabai alosztály legnagyobb játékterét képviselő egyesületének f. hó 5 én, szombaton este fél 9 órakor sorakerülő bálja. Bár a szimpatikus vasutas társadalom a farsang derekán szokta megtartani mulatságát, az idén ők vezeték be a bálit szezont. Minden remény megvan arra, hogy a kiváló rendezőgárda fáradságtalan munkája teljes sikert eredményez, annál is inkább, mivel 80 filléres személyi és 2 pengős családjeggyel lehetővé teszik, hogy ezen a bálon az öszvasutasok, valamint a város sporttársadalmának a színe-java résztvehessen. A zenét Purcsi Pepi kiváló cigányzenekara szolgáltatja, a szünetben pedig a báloló közönség a Nádor elsőrangú jazz-zenekarának zenéjére táncolhat. Az ételek és italok árait a vezetőség befolyására a vendéglős a legminimálisabbra szabta meg. Elárulhatjuk, hogy a rendezőség számos kellemes meglepetéssel kedveskedik a táncoló fiataloknak és így az estélynek sikere teljes mértékben biztosítva van.

— **Ötösai tea.** A Boldog Margit Leányklub január 6-án 5 órai kezdettel klubhelyiségében, a szokásos módon teát rendez, melyre mindenkit szeretettel meghív. (A Clubhelyiség a katolikus bérpalota Széchenyi-úti részében, a III. emeleten van)

Fontos gazdasági előadás lesz ma délután 2 órakor a békéscsabai városházán!

A Mangalicatenyésztők Országos Egyesületének előadó Békéscsabán Minden gazdának érdeke, hogy résztvegyen az előadáson

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület felkérésére a Mangalicatenyésztők Országos Egyesülete ma, január hó 5 én délután 2 órakor a városháza tanácsstermében ismeretterjesztő előadást tart Békéscsabán a mangalicatenyésztéséről.

Az előadás részletes tárgysorozata a következő: Sertésenyésztés és hizlalási politika. Előadó dr. Ötömösy Dezső, a Mangalicatenyésztők Országos Egyesületének igazgatója.

A gyorsabban fejlődő mangalicatenyésztésének, tartásának és

Százkilencvenezer pengő földadót töröltek a megyében az aszálykár miatt

A nyári aszálykár, mint már azt több ízben közöltük, súlyos gazdasági csapást mért a vármegye számos községének mezőgazdáira. Az aszálykár következtében több gazda nem tudott eleget tenni adófizetési kötelezettségének s így az adóhátralék egyre szaporodott a vármegyében. Most a miniszteri

A SZEM ÉBER ÓRE



TUNGSRAM
duplaspirállámpa

— **A Békéscsabai Polgári Kör közgyűlése.** A Békéscsabai Polgári Kör január 6-án, vasárnap, délután 4 órai kezdettel, saját helyiségében (Szent István-tér 4. sz.) évi rendes közgyűlést tart, amelyre a tagokat ezúton hívja meg az elnökség.

Németh Árpád

szabó frakk- és szmoking-specialista.
(Biza'om hiteliroda bevásárlási helye.)

— **Békéscsaba december havi népmozgalmi kimutatása.** Az alábbiakban közöljük Békéscsaba 1934. év december havi népmozgalmi kimutatását, összehasonlítva az 1933. év december hónap adataival: Születések száma 1933. decemberben 67, 1934. decemberében 82, házasságkötés 1933. decemberében 18, 1934. decemberében ugyancsak 18 volt. A halálozások száma 1933. decemberben 43, 1934. decemberben 48 volt.

— **Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

takarmányozásának feltételei Előadó dr. Rácz Mihály gazdasági akadémiai igazgató.

Termeljünk kevesebbet, több kiválóbb és olcsóbb elősúlyt. Expressz-hizlalás. Előadó Csáky Ferenc, a Magyar Mezőgazdák Hízlalótelepének igazgatója.

Hozzászólások. Tekintve, hogy a békéscsabai kisgazdák csaknem kivétel nélkül sertéshizlalók, bizonyosra vehető, hogy az ismeretterjesztő előadás nagy hallgatóság előtt fog lefolyni.

— **A bajtársak bálja.** A »Gvóni Géza« Bajtársi Egyesület ezidén f. hó 5-én, szombaton este 9 órai kezdettel a Csaba-szálló télikertjében tartja szokásos farsangi bálját. A rendezőség mindent elkövet, hogy a hagyományokhoz híven most is a jókedv jegyében folyjon le. Belépődíj 1 pengő, bajtársaknak és önkénteseknek 50 fillér. Meghívó kívánatra felmutatandó. Meghívók telefon (396. sz.) utján is igényelhetők.

— **Többmint kétszáz kóbor kutyát irtottak ki az elmúlt évben Békéscsabán.** Hivatalos helyről kapott kimutatás szerint az 1934. évben Békéscsabán hatóságilag 237 kóbor kutyát irtottak ki.

• **Mindennapos székszorulás, vas-tagbélhurut, felfúvódás, oldalfájás légzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság** eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz a bélműködést rendbehozza s megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől.

— **Ellopta a kerékpár pumpáját.** Holustyak János 22 éves napszámos békéscsabai lakos tegnap este a MÁV pályadvar kijáratánál ellopta az egyik otthagytott kerékpár pumpáját. Mikor tettét észrevették, menekülni próbált, de elfogták és őrizetbe vették, annak megállapítása végett, hogy nem terheli e más büncselekmény is.

— **Országos vásárok Mezőberényben.** Mezőberényben a legközelebbi országos állat- és kirakodóvásárt január 11- és 12-én tartják. Ebben az évben a következő napokon lesz még országos vásár Mezőberényben: április 5-, 6- és 7-én, július 5-, 6- és 7-én és október 4-, 5- és 6-án. Az állatvásárra szabályszerű marhalevéllel minden fajú állat felhajtható, eladásra nem szánt, szekérbe fogott állatokat szintén csak szabályszerű marhalevéllel engedik be a vásártérre. Iparosok, kereskedők igazolványukat felmutatni tartoznak.

— **Az Arad-Békéscsaba városközi bridgeverseny** folyó hó 5-én, szombaton este lesz. Az aradiak a múlt hónapban vízumnehézségek miatt nem jöhettek át, de mostani értesítésük szerint sikerült megkapniok a határátlépési engedélyt. A verseny pontosan fél 9 órakor kezdődik a Bridge Szalonban.

Nyugtázás

A békéscsabai Ag. h. Ev. Egyház és Tantestülete az idei karácsonyi felruházás alkalmából három helyen tartott karácsonyfa-ünnepélyt. 1. A Kisgazdák Székházában 301 tanuló, 2., az erzsébethelyi központi iskolában 320 tanuló, 3., Ujkigyós községben 58 tanuló, összesen 679 tanuló kapott ruhasegélyt és szeretetcsomagot. E hatalmas méretű akció keresztülvitelét csupán a jóságos szívű és nemeslelkű adakozók aldozatköszönete tette lehetővé.

Pénzben adakoztak:

Békéscsabai Ev. Egyház 1000 P, Ev. Egyházi könyvkereskedés 200 P, Ev. Tantestület 100 P, Bcsaba m. város 100 P, büntetésépítkez 60 P, Zsiros alapítvány kamatai 40 P, özv. Bohus M. Jánosné elhalt férje emlékére 25 P, Kalász Rt. Budapest 15 P, Felsővégi Tenéglegetető Társulat 10 P, Alsóvégi Tehénlegetető Társulat 10 P, Petőfi nyomda 10 P, Körösvidek nyomda 10 P, özv. Simkó Károlyné 5 P, Bakos Pál 5 P, özv. Botvánszki Györgyné 1 P, Kovács György 2 P, Zsilinszki Sándor 3 P.

Iskolák gyűjtése:

Darida Károly 30.51 P, Huszár János 14.51 P, Greksza György 16.25 P, vitéz Kovács János 15.38 P, Kiszely György 41.15 P, Stefanovics János 9.70 P, Karsai István 20 P, Salát János 18.21 P, Varga K. János 44.13 P, Szák K. Ádám 8.40, Lehotzky Ikor 15 P, Lipták Pál 24 P, Uhrin Mihály 19.15 P, Hrabovszki Mihály 24.55 P, Hrabovszki M. 27.63, Gálik János 23 P, Baukó Mihály 12.92 P, Hugyecz György 36.26 P, Kovács Pál 17.44 P, Bohus László 10.37 P, Lukovicsky Endre 6.96 P, Milyó János 15.68 P, Karsai Istvánné 19.02, Lehotzky János 16.70 P, Zsilák János 12.60 P, Zsilák Mihály 13.34 P, Povázsay László 6.11 P, Hursán György 15 P, Lehotzky Mihály 10.95 P, Szász Rudolf 11.52 P, Knyihár János 16.68 P, Hankó György 13.06 P, Lepény András 7.84 P, Molnár János 30.25 P, Farkas Pál 24.63 P, Szrnka Pál 8.89 P, Pepó György 8.86 P, Hursán János 9.60 P. Összesen: 2.272 25 P.

Természetbeni adományok:

Kovács malom 85 kg. nullás liszt, Rosenthal malom 25 kg. nullás liszt, Flamm malom 15 kg. nullás liszt, Kulpin Jakab cég 20 m. flanel, Kóváry és Szelner cég 300 db papirzacskó, Hangya Szövetkezet 3 kg. cukorka, sütemény, különféle játékok, Rigler cég Budapest 5 kg. író-rajzeszköz, Hubertus kötszövgyár 12 pár harisnya, 6 db téli sapka, Vantara János 3 db téli sapka, cukorka, Guttman Géza 2 kg. cukorka, Tardos János 1 kg. cukorka, Excelsior 12 pár harisnya, 6 darab szveter, Molnár Béla 6 db szveter, Mercur kötszövgyár 50 m. barchet, flanel, Fonféder cég 6 m. flanel, Martincsek Matyas 2 db sapka, Rokka Rt. 6 db sál, 6 db sapka, dr. Sajó cég 5 m. flanel, Mekis György 3 pár cipő, Ev. Nőegylet 50 db fehérneműhöz való anyag, 57 db leánykaruha megvarrásában segédkeztek: a Diakonissza Egyesület hölgytagjai, az Ev. Leányegylet és a Kisgazda Lányok Köre. A szeretetcsomagokba való kalácsot az ev. arvház péksége sütötte.

(Folyt. köv.)

A kiadásért felelős Uhrin János.

A Békéscsabai Nőegylet teasztja

Mint már megírtuk, a Békéscsabai Nőegylet január 19-én rendezte meg jótékony célú zenés, táncos teasztját a Csaba-szálló télikertjében. Régi tradíció az egyesületnél ennek a kedves, hangulatos estnek a megrendezése, ahol a város egész megértő társadalma találkozott ad egymásnak, hogy egyrészt a mai nehéz élet bajait elfelejtse pár hangulatos órára, kellemesen elszórakozva, másrészt az egyesületet is elősegítse kitűzött nemes célja előadásában. Városunk közönsége mindig meleg szeretettel fogadta ezt a kedves szórakozási alkalmat, amelynek a múltban is tapasztalt osztatlan sikere biztosíték arra nézve, hogy a január 19-iki teaszt ismét egyike lesz a szezon legsikerültebb mulatságainak.

Színház

A színházi iroda közleményei:

Pénteken este negyed 9 órakor Felix Gaudera leghíresebb bohózatát a »Ki babája vagyok én?« szerepel a Kamaraszínház műsorán, melyet kényes témájánál fogva csak felnőttek nézhetnek meg. Ez a pompás, kacagtató bohózat magasan kiemelkedik a hasonló párisi pikáns darabok közül, helyzetei, valamint éles fordulatai állandó derűltégekben tartják a közönséget. A ma esti előadást ketten egy jeggyel nézhetik meg.

Szombaton este a Nemzeti Színház műsor-újdonsága, a »Szembekötösi« van műsoron.

Jelentés Békéscsaba decemberi közegészségügyi állapotáról

Most állította össze dr. Donner László városi ügyvezető orvos Békéscsaba város népmozgalmi kimutatását 1934. évi december hónapról, amelyből az alábbi adatokat közöljük:

Született összesen 107, fiú 64, leány 43. Ezek között volt holt-született 4, törvénytelen 13, ikrek 1. Házasult összesen 20 pár. Meghalt összesen 62, finemű 29, nőnemű 33. Nem orvosított 7 éven aluli 1, 7 éven felüli 3, összesen 4. Orvosrendőri hullavizsgálat 1 esetben fordult elő.

Az életkort tekintve: halva született 4, 0-1 évig 16, 1-5 évig 1, 5-10 évig 1, 10-20 évig 5, 20-30 évig 4, 30-40 évig 4, 40-50 évig 1, 50-60 évig 7, 60-70 évig 6, 70-80 évig 7, 80-90 évig 6.

A kórnevekre nézve: aggkori végelgyengülés 5, agyszélhűdés 8, agyhártyalob 1, tbc. agyhártyalob 2, csigolyatorés 1, szivbélhártyalob 1, szervviszívaj 2, szivizom-ellajulás 2, érelmeszesedés 3, gnyvérűség 1, tüdővész 3, tüdőlob 7, gyomorrák 2, bélhurut 5, májrak 1, veselob 4, méhrak 3, rángógörccs 1, gyermekaszály 1, veleszületett gyengeség 3, halvaszületett 4, buborküteg 1, hasihagy-máz 1.

Fertőzőbetegségek közül előfordult: roncsoló toroklob 26, vörheny 6, hasihagy-máz 3, bárányhimlő 6, kanyaró 2, gyermekágyiláz 1, veszettség gyanus marás 1, trachoma 1, nyílt tbc. 14.

A közegészségügyi viszonyok a múlt évi decemberhez viszonyítva javultak, az elmúlt hóhoz pedig változatlanok voltak, mert a természetes szaporodás 45, a csecsemőhalálozás csökkent, de a fertőzőbetegségek száma emelke-

dett, A légutak betegedéseinek száma, egyben az ebben elhaltak száma is, csökkent.

A Vöröskereszt iskolafogászata 13 munkanapon 20 munkaóra alatt 113 fogtömést és 71 egyéb kezelést végzett 58 tanuló.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1935. január 4 én délelben

Hőminimum - 5.5 C°
Hőmaximum + 16 C°
Csapadék 7.0 mm.
Légnyomás 765.6 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénkebb szél, több helyen, kivált északon havazás, később a síkságokon eső is lehetséges. A hőmérséklet nem süllyed tovább, szombaton valószínűleg emelkedik. A magasabb hegyeken azonban nem lesz olvadás.

Rádió

A rádió szombati műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.20: Tabori posta 1915 ből. Irta és felolvassa Halász Gyula. 10.45: Mit nézzünk meg vasárnap? (Felolvasás.) 12.05: Hanglemezek. 13.30: Ilscizky László szalonzenekara. 16.10: A rádióélet ifjúsági felőrája. 17: »Magányos ember otthona.« Simon Bianka előadása. 17.30: Goudime! Énekkar. 18.20: »Mi ujság Budapest II. körül?« Zakariás János előadása. 18.50: Szatmári Tibor zongorázik. 19.30: »A krasznajarszki Tiszti Színház.« (Hangjáték) 22: Kurina Simi és cigányzenekara. 23.10: Budai Dénes szalonzenekara. — Budapest II.: 17.20: A Szociális Munkás Társulat előadása. 18: Pataki Vilmos jazz-zenekara. 18.55: A földmívelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 19.35: »A vérszes vérszegénység gyógyítói.« Nachtnebel Odón dr. előadása. 20.15: A Ferencrendiek hangversenye.

OTI 221/1934 függ.

Árverési hirdetés

Köztartozások fejében lefoglalt nyomdai berendezés és lakásberendezés f. hó 5 én délelőtt 11 órakor Ferenc József-tér 20 sz. alatt nyilvános árverésen a becsérték 3/4 részéért el fognak adni.

Városi Adóhivatal.

A KÖRÖSVIDEK

KÖNYVUDONSÁGAI:

Szent István könyvek:

Nagysolymosi József: A lengyel irodalom 2.60
Dr. Kalmár Gusztáv: Négy világrész földje és népei 4.80
Szalay Jeromos: A katolikus gondolatok útja az új kori Franciaországban 4.20

Élet regények

Rák István: Erősebb a szerelemmel 3.—
Pálosy Éva: A földnek teremni kell 1.80
Villa Cather: Az arany színű dóm 2.—
Szarka Géza: Örvény 1.80

Athenaeum 2 pengős regények:

Hunyadi Sándor: Téli sport 2.—

Bohn- és Csabai gőztéglagyár között levő

O. F. B.

házhelyem átadnám

Megbizottam

dr. Hein Ferenc ügyvéd

OTI 491-934 függ.

Árverési hirdetés

Köztartozások fejében lefoglalt tejszarnoki berendezés, ebédlőkredenc, toalett tükör és egyéb butorok folyó hó 5-én, délelőtt 10 órakor nyilvános árverésen a becsérték 3/4 részéért a városháza udvarán elfognak adni.

Városi Adóhivatal.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	16'90—17'20
100 Dollár	342.90—346.90
100 Hollandi forint	234.10—236.10
109 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'60

Határidős piac:

Az irányzat tartott, forgalom csendes.

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	16'35—16'60
78 kg. tv. buza	16'50—16'75
79 kg. tv. buza	16'65—16'90
80 kg. tv. buza	16'75—17'10
Rozs	12'35—12'45
Takarmányárpa	13'75—14'00
Tengeri	12'00—12'15
Zab	14'65—14'75
Korpa	10'35—10'45
Sórárpa	18'50—19'00

Készárú piac:

A buzaárak változatlanok. Az előző napi árakhoz viszonyítva a tengeri 10 fillérrel olcsóbb.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fiatali könnyű 52-56, közép 60-65, nehéz 78-80.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap botfüvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni szíveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Felsővégi tehénlegetető eladó. Berényi-u. 39.

Aprított tűzifa eladó, mázsája 180 pengő. VI., Urszinyi Dezsőné-utca 24 sz. a.

Privát vágást és füstölést vállal Zsótér hentes I., Kisfaludy-u. 18. 6427

Fixfizetéssel újságírásról kál felvesz a »Csaba«-hirlapiroda.

Eladó irakköfűny alacsony termetre Kovan szabónál.

Frisz sertésbelső, tüdő, máj, sziv kapható Farkasnál, Andrassy-ut 48.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidek Rt.